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ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ
«ΤΟ ΒΗΜΑ» Ηα εξακολουθεί να επαναλαμβάνει με την ίδια πάντα 
επιμονή ότι αποτελεί καθαρή αφροσύνη κάθε προσπάθεια να σύρεται η 
εθνική οικονομία θύμα σε ευτελείς κομματικούς ανταγωνισμούς. 
Δυστυχώς η προσπάθεια συνεχίζεται με διαρκώς μάλιστα αυξανόμενους 
ρυθμούς έξαρσης στην παραπλάνηση, την κινδυνολογία, τη διαστρέ
βλωση και την αθυρογλωσσία.

Στις 12 Αυγούστου ο αρχηγός της Αξιωματικής Αντιπολιτεύσεως με 
δηλώσεις του αποφθέγγεται ότι «η κατάσταση της οικονομίας είναι 
τραγική. Βαδίζουμε ολοταχώς προς κατάρρευση».

Στην ανακοίνωση της 19ης Αυγούστου από την Ομάδα Κοινοβουλευ
τικού Έργου για την εθνική οικονομία της Ν.Δ. ανακοινώθηκε ότι 
«μπορεί η κυβέρνηση... να είναι υποχρεωμένη να υποτιμήσει κι άλλο το 
εθνικό νόμισμα». Ενώ συγχρόνως άλλοι, από τον ευρύτερο συντηρητικό 
χώρο της αντιπολίτευσης, επιδίδονται σε αφοριστικές αναλύσεις που δεν 
προδίδουν καθαρή οικονομική σκέψη ή σύγχρονη επιστημονική 
πειθαρχία.

Τελευταία περίπτωση είναι αυτή με αφορμή ένα κείμενο εσωτερικής 
κυκλοφορίας του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (Δ.Ν.Τ.) το οποίο 
δεν έχει ακόμη επισήμως συζητηθεί, αλλά που θα αποτελέσει τη βάση 
για την ετήσια έκθεση για την Ελλάδα του Δ.Ν.Τ.

Κατ’ αρχήν επικράτησε σύγχυση και αμηχανία στην Αντιπολίτευση 
γιατί η έκθεση του Δ.Ν.Τ. αναγνωρίζει γενικώς την ορθότητα της 
οικονομικής πολιτικής που ακολουθείται, δείχνει ότι κατανοεί και τα 
προβλήματα και τις δυσκολίες, αλλά βλέπει με σχετική αισιοδοξία την 
πορεία της οικονομίας μας.

Μετά την αμηχανία, η καταφυγή προς το παράλογο. Ό τι δηλαδή τα 
στοιχεία που δόθηκαν από κυβερνητικούς παράγοντες στο Δ.Ν.Τ. για να 
διατυπώσει την έκθεσή του είναι παραπλανητικά! Αυτά δεν είναι 
σοβαρά πράγματα και εκθέτουν όλους μας. Οι εμπειρογνώμονες του 
Δ.Ν.Τ. είναι έμπειροι επαγγελματίες οικονομολόγοι, στατιστικολόγοι, 
αναλυτές και εκτιμητές με μάτι ασκημένο, χρησιμοποιούν τυποποιημέ
νες μεθόδους και αυτόματους ελέγχους και είναι αστείο να λέμε ότι 
μπορούν να παραπλανηθούν στη δουλειά τους από οποιουσδήποτε 
κυβερνητικούς ή τραπεζικούς παράγοντες, οποιοσδήποτε χώρας.

Απλώς η έκθεση δεν ικανοποιεί τις προσδοκίες και τις ανάγκες μιας 
ρηχής αντιπολίτευσης αλλά αναγνωρίζει ορισμένα ορθά πράγματα στον 
τρόπο που εφαρμόζεται η οικονομική μας πολιτική.

«Το Βήμα» παρατηρεί:

Πρώτον, ότι η ελληνική κυβέρνηση διαγράφει και ακολουθεί η ίδια τη 
δική της οικονομική πολιτική. Από τον περασμένο Οκτώβριο αυτή η 
πολιτική είναι ξεκάθαρη και συνεπής. Το Δ.Ν.Τ. δεν θέτει όρους ούτε 
κάνει υποδείξεις ούτε δίδει εντολές στην ελληνική κυβέρνηση. Έχουμε 
τη δική μας πολιτική και αυτή ακολουθούμε. Ορθώς ο κ. Σημίτης 
παρατήρησε ότι η ελληνική κυβέρνηση έχει τη δική της άποψη για το 
πώς πρέπει να διαμορφώνει την οικονομική της πολιτική. Μια πολιτική 
που ανταποκρίνεται στα συμφέροντα του ελληνικού λαού.

Δεύτερον, η σταθεροποιητική πολιτική όπως εφαρμόζεται το τελευ
ταίο δεκάμηνο έχει ήδη αποδώσει συγκεκριμένα θετικά αποτελέσματα. 
Ο πληθωρισμός θα περιορισθεί στο τέλος του έτους γύρω στο 15 έως 
16%. Αυτό είναι μια σημαντική επιτυχία. Ο έλεγχος του πληθωρισμού 
πρέπει να αποτελεί τον πρωταρχικό μας στόχο, άλλως δεν επιτυγχάνεται 
εξυγίανση της οικονομίας μας. Ένα υψηλό ποσοστό πληθωρισμού 
υπεισέρχεται και διαμορφώνει το τελικό κόστος των προϊόντων μας -  
άρα με υψηλό πληθωρισμό είναι αδύνατον ιεα επιτύχουμε αύξηση της 
χαμηλής μας ανταγωνιστικότητας.

Τρίτον, το έλλειμμα στο ισοζύγιο πληρωμών φαίνεται ότι θα 
συμπιεσθεί σε επίπεδα ενθαρρυντικά για τις περαιτέρω εξυγιαντικές 
διαδικασίες της οικονομίας μας. Ο αρχηγός της Αξιωματικής Αντιπολι- 
τεύσεως είχε επανειλημμένως διατυπώσει την πρόβλεψη ότι το έλλειμμα 
θα φθάσει τα 3 δισεκατομμύρια! Άλλα στελέχη του ίδιου κόμματος 
είχαν μιλήσει για 2,8 δισεκατομμύρια. Αρθρογράφοι από την ίδια 
παράταξη είχαν υπολογίσει ότι το έλλειμμα θα έφθανε τα 2,5 δισ. Οι 
τελευταίοι τώρα μάλιστα ισχυρίζονται ότι δεν είναι βέβαια δυνατή η 
παροχή συγκεκριμένων αριθμών πλέον κλπ. κλπ.

«Το Βήμα», όπως και έγκυροι αρθρογράφοι του, υποστήριζαν από 
την περασμένη άνοιξη ότι το έλλειμμα στο ισοζύγιο πληρωμών θα 
κινηθεί γύρω στα 2 δισ. δολάρια. Η επίσημη κυβερνητική πρόβλεψη 
ήταν 1,7 δισ. δολάρια.

Τα τελευταία επίσημα στοιχεία επιτρέπουν την αισιόδοξη πρόβλεψη 
ότι το έλλειμμα τελικά θα διαμορφωθεί κάπου μεταξύ της επίσημης 
πρόβλεψης και των δικών μας υπολογισμών.

Τον Ιούνιο υπάρχει ήδη ένα μικρό πλεόνασμα, ενώ βασίμως 
υπολογίζεται ότι τον Ιούλιο και Αύγουστο θα υπάρξει επίσης ένα 
σημαντικό πλεόνασμα.

Επομένως, καθόσον αφορά τους δύο κυριότερους στόχους του 
σταθεροποιητικού προγράμματος, δηλαδή τη μείωση του πληθωρισμού 
και τη μείωση του ελλείμματος στο ισοζύγιο πληρωμών, τα αποτελέσμα
τα είναι χειροπιαστά και σημαντικά.

Τέταρτον, δείχνει έλλειψη απλής οικονομικής σκέψης, όταν, προφα
νώς σε κατάσταση συγχύσεως, υποστηρίζεται ότι η επιτυχία του 
συγκεκριμένου σταθεροποιητικού προγράμματος καθιστά την ανάκαμ
ψη και την ανάπτυξη δύσκολη αν όχι αδύνατη! Για την ελληνική 
οικονομία, όπως λειτούργησε και όπως ακόμη λειτουργεί, δεν είναι 
δυνατόν να ελπίζουμε σε καμιά αυτοσυντηρούμενη ανάπτυξη, αν 
προηγουμένως δεν ελεγχθεί στα σοβαρά ο πληθωρισμός.

Πέμπτον, τέλος, η Αντιπολίτευση έχει χώρο να κινηθεί εποικοδομητι
κά. Ας προσπαθήσουν να διατυπώσουν τις δικές τους συγκεκριμένες και 
ρεαλιστικές προτάσεις για το πώς και πότε τα περιοριστικά μέτρα στη 
ζήτηση πρέπει να συμπληρωθούν με μέτρα αναπτυξιακά που θα 
οδηγήσουν πέραν της σταθεροποιήσεως στην ανάπτυξη της οικονομίας. 
Η κυβέρνηση έχει διατυπώσει τις δικές της απόψεις.


